

Секция. СОВРЕМЕННАЯ ЛИЧНОСТЬ И УСТОЙЧИВОЕ РАЗВИТИЕ ОБЩЕСТВА

УДК 316.6

ПРОБЛЕМЫ СОЦИАЛИЗАЦИИ ПОДРОСТКОВ В УСЛОВИЯХ ТРАНСФОРМАЦИИ СОЦИАЛЬНЫХ НОРМ СОВРЕМЕННОГО РОССИЙСКОГО ОБЩЕСТВА

С.Р. Быкова
бакалавр

*Владивостокский государственный университет
Владивосток. Россия*

В статье рассматриваются проблемы процесса социализации российских подростков в современном обществе в условиях активной трансформации социальных норм. Изучаются основные тенденции социализации тинейджеров вследствие влияния информационных технологий. Особое внимание уделяется влиянию специальной военной операции на процессы социализации подростков в современном мире, а также социальным нормам, порождающим деструктивное поведение среди лиц подросткового возраста.

Ключевые слова: социализация, подростки, молодежь, социальные нормы, сеть Интернет, проблемы социализации, специальная военная операция.

PROBLEMS OF SOCIALIZATION OF TEENAGERS IN THE CONDITIONS OF TRANSFORMATION OF SOCIAL NORMS OF MODERN RUSSIAN SOCIETY

The article deals with the problems of socialization process of Russian teenagers in modern society in conditions of active transformation of social norms. The main socialization trends of teenagers due to the influence of information technologies are considered. Particular attention is paid to the influence of special military operation on the processes of socialization of adolescents in the modern world, as well as social norms that generate destructive behavior among adolescents.

Keywords: socialization, teenagers, social norms, young people, Internet, problems of socialization, special military operation.

Известно, что подростковый возраст – это период, когда ребенок формирует свое «Я», ценностные ориентации и самосознание. У тинейджеров появляется потребность познать себя путем проб и ошибок – это и есть социализация.

Наиболее содержательным и актуальным определением понятия «социализация» является тот вариант определения, который трактуется Большим психологическим словарем Б.Г. Мещерякова, В.П. Зинченко. Согласно упомянутому словарю, социализация – это многогранный процесс усвоения индивидом социального опыта, системы социальных связей и отношений, в ходе которого человек приобретает убеждения, общественно одобряемые формы поведения, необходимые ему для нормальной жизни в обществе [1, с. 471].

В условиях активной трансформации социальных норм современного российского общества процесс интеграции подростков в социальную систему приобретает новую специфику. В широком смысле социальная норма представляет собой установленные в обществе правила поведения, регулирующие отношения между людьми, социальными группами, общественными организациями [2, с. 52].

Современное поколение подростков, родившихся после 2000 года, характеризуется вовлечением в максимальное использование информационных технологий. Нынешнее поколение лиц подросткового возраста проводят большую часть своего дня, используя данного рода технологии: социальные сети, мобильные приложения и иные ресурсы сети Интернет, компьютерные и иные видеоигры.

По указанной выше причине социализация в реальной жизни зачастую сопровождается использованием информационных технологий, которые служат основными источниками информации

о мире и обществе, социуме. В данном случае наиболее актуальными инструментами социализации современных подростков служат разнообразные социальные сети и мессенджеры.

После начала специальной военной операции социальные нормы, устоявшиеся в Российской Федерации, стали трансформироваться с либеральных настроений на консервативные. Вследствие чего в стране активно продвигаются идеи патриотизма, семейных и этнических ценностей, добровольчество, взаимопомощь, а также формируется ориентир на структурно-функциональный подход к понимаю истории.

На сегодняшний день социализация подрастающего поколения во многом зависит от того, как часто и сколько времени они проводят в сети Интернет. В их жизни с раннего детства появляются всевозможные гаджеты, которые способны оказывать влияние на формирование их личности. Действительно, нынешние подростки являются зависимыми от новых технологий, что делает Интернет важнейшим агентом социализации.

Характеризуя социализацию современных тинейджеров, можно выделить как позитивные, так и негативные тенденции. С одной стороны, в обществе происходят быстрые темпы развития информационных технологий во всех его сферах: социальной, экономической, политической и духовной, благодаря чему изменяется восприятие окружающего мира. С другой стороны, происходит рост негативных социальных явлений: трансляция образцов деструктивного поведения и отношения к сверсткам, государству, а также к устоявшимся культурным нормам и ценностям.

Обращая внимание, на то, что большое влияние на социализацию современных подростков оказывает Интернет и средства массовой информации, Московцева Е.А. отмечает, что СМИ активно участвует в формировании культуры и поведенческих установок. Помимо этого, Интернет подвергает общество культурным и психологическим изменениям, под влиянием которых у подростков изменяются взгляды и потребности [3, с. 71]. Действительно, тинейджеры следуют примерам, которые активно транслируются в сети Интернет от лица их кумиров. Стоит отметить, что не все медийные личности показывают хороший пример поведения, чаще всего они формируют деструктивные привычки, например, курение, зависимости от алкоголя и азартных игр. Государство принимает различные меры пресечения, одна из таких – блокировка знаменитостей, которые формируют у подростков отрицательный образ жизни. Данная мера позволяет оградить подрастающее поколение от негативного влияния и направить на верный путь социализации.

Вследствие многочисленных общественных изменений в российском обществе, сложившихся в течение долгого времени, начала происходить социальная идентификация личности. О.В. Гребенникова уточняет, что данный феномен позволяет индивидам чувствовать принадлежность к определенной социальной группе – это позволяет подросткам познать себя, выявить в себе те качества, которые присущи только ему. Из этого следует, что правильная идентификация себя как личность является неотъемлемой частью дальнейшей социализации подрастающего поколения [4, с. 135].

Познавая себя, подростки могут проявить себя в многочисленных сферах: научной и учебной деятельности, творческой деятельности. Российская Федерация оказывает активную поддержку талантливой молодежи. Для тинейджеров, добившихся успехов в той или иной деятельности, могут претендовать на премию, стипендию или пособие.

Подростки активно ищут различную поддержку, чтобы справиться с физическими, социальными и эмоциональными проблемами, возникшими вследствие массовой тревоги на фоне нестабильной ситуации в мире, поэтому в современном обществе основываются новые общественные движения, в которых собираются тинейджеры, имеющие схожие интересы. На первый взгляд это действительно хороший способ социализации, потому что он позволяет ребенку сохранить свою личностную целостность и позитивно влияет на формирование оценки происходящего. Если посмотреть на ситуацию другой точки зрения, то можно выявить, что некоторые общественные движения способны оказывать негативное влияние на лиц подросткового возраста и провоцировать их на проявление девиантного поведения.

А.С. Ваторопин и И.И. Тепляков обращают внимание, что из-за того, что молодежь представляет собой идеальную базу для манипуляций со стороны иностранных агентов, то их активно используют для осуществления экстремистских действий. Деятельность агентов происходит с помощью социальных сетей и СМИ-иноагентов, которые соответственно просматриваются подростками, оказывая на них негативное влияние [5, с. 134, 137]. На сегодняшний день Российская Федерация поддерживает формирование и продвижение различных программ формирования единой российской гражданской нации.

Важно отметить, что каждый подросток имеет аккаунты в различных социальных сетях, в которых они делятся всем, что происходит с ними каждый день: выкладывают фото и короткие видеоро-

лики, пишут посты, общаются со сверстниками. Данная тенденция может иметь как позитивные, так и негативные последствия. Если говорить о достоинствах данного способа социализации, то тинейджеры поддерживают постоянную связь друг с другом, а также знакомятся и общаются с новыми людьми. Затрагивая негативную сторону такого процесса социализации, важно отметить, что среди подростков по-прежнему пользуются популярностью различные открытые и закрытые онлайн-сообщества, пропагандирующие негативные модели поведения: отрицание патриотических установок, экстремизм.

Также стоит обратить внимание, что государством с удовольствием поддерживается создание многочисленных волонтерских объединений. На сегодняшний день можно отметить следующие виды волонтерства: медицинское, психологическое, бытовое, педагогическое, правовое и забота о животных. Неофициальное волонтерство предполагает собой помощь окружающим: помощь пожилому соседу, уборка во дворе дома. Официальная волонтерская деятельность представляет собой участие в добровольческих акциях, информация о которых заносится в специальную книжку. Государство, в свою очередь, дает возможность получения различных преимуществ при наличии волонтерского удостоверения, например, добавление баллов к ЕГЭ при поступлении в высшее учебное заведение. Данный вид деятельности позволяет подросткам социализироваться в современном обществе, ведь волонтерство предполагает помощь и общение с разными людьми. Стоит отметить, что на этом этапе усвоения социального опыта тинейджеры обучаются эмпатии, общительности и умению поддержать любого человека вне зависимости от его пола и возраста.

Помимо этого, государством развивают программы социального просвещения, которые информируют подростков о различных сферах жизни, подготавливая их к жизни в обществе. В школы часто приходят приглашенные не только социальные инспекторы, полицейские, врачи, но и различные предприниматели, общественные деятели, которые рассказывают подросткам об общественной жизни с разных сторон. Таким образом, подрастающее поколение узнает не только о поведении в обществе и здоровье, но и вовлекаются в экономическую деятельность. В стране реализуются разнообразные формы поддержки молодежного предпринимательства.

Институт семьи также поддается трансформации общества и воздействует на мировоззрение подрастающего поколения. Ф.С. Кудзиева обращает внимание, что такой социальный институт, как семья постепенно теряет свою устойчивость и значение в современном мире. Довольно значительное количество российских подростков проживают в неполных семьях, что ориентирует их на одиночный образ жизни, помимо этого отмечается отказ от рождения детей [6, с. 62].

Помимо вышеуказанной проблемы социализации, можно отметить, что в современном подростковом обществе набирает популярность тенденция, пришедшая из стран запада, относить себя к различным сексуальным меньшинствам. Данный феномен появился вследствие пропаганды в зарубежных фильмах и сериалах, а также музыкальных композициях. Проблематика этого способа социализации обуславливается появлением закона о полном запрете пропаганды ЛГБТ от 5 декабря 2022 года. Гражданам Российской Федерации запрещается распространять информацию пропагандистского характера о нетрадиционных отношениях и пропагандировать смену пола [7, с. 76–77]. Эта трансформация социальных норм объясняется обособлением России от западных установок, а также попытками увеличить создание семей и рождение детей.

Таким образом, властями Российской Федерации оказывается государственная поддержка молодых семей, одной из которых является предоставление всевозможных льгот. Обо всех возможностях, предоставляемых государством, подростки узнают из федеральных СМИ, а также от приглашенных в школы людей, которые являются представителями института семьи в России.

Помимо этого, государством стимулируется интерес подростков и историческому и культурному наследию страны. Каждый год в школах в честь победы в Великой Отечественной войне проводят акцию «Бессмертный полк», которая позволяет подрастающему поколению не забывать о своей истории, также с этого года в школьную программу введен предмет «Разговоры о важном», где тинейджеры получают доступ к просветительскому контенту и идеям, которые основаны на традиционных ценностях России.

Действительно, специальная военная операция оказала значительное влияние на устоявшиеся социальные нормы, что спровоцировало их трансформацию в консервативную сторону. Несомненно, это создает некоторые проблемы социализации подростков в современном российском обществе, поскольку многие из принятых способов недоступны вследствие отказа от западных установок, а также нового законодательства. Если посмотреть на ситуацию с другой стороны, то популяризация разнообразных программ общественных объединений формируют у подрастающего поколения позитивные

взгляды во всех сферах жизни, а также ценности, такие, как здоровье, труд, семья, патриотизм, служение отечеству, активная жизненная и гражданская позиция.

-
1. Большой психологический словарь / под ред. Б.Г. Мещерякова, В.П. Зинченко. – Санкт-Петербург: Прайм-Еврознак; Москва: ОЛМА-ПРЕСС, 2004. – 666 с.
 2. Ноздрина Н.А. Понятие социальных ценностей и социальных норм // *Sciences of Europe*. – 2021. – № 68-3(68). – С. 51-53.
 3. Московцева Е.А. Социализация подростков в трансформирующемся социуме // *Гуманитарные, социально-экономические и общественные науки*. – 2020. – № 11-1. – С. 70-71.
 4. Гребенникова О. В. Социальная идентификация современных подростков и юношей // *Вестник РГГУ. Серия: Психология. Педагогика. Образование*. – 2017. – № 3(9). – С. 134-147.
 5. Ваторопин А.С., Тепляков И.И. Молодежный экстремизм в России в контексте Специальной военной операции // *Образование и право*. – 2022. – № 8. – С. 133-139.
 6. Кудзиева Ф.С. Механизмы становления ценностных ориентаций подрастающего поколения в условиях трансформации семьи // *Известия Саратовского университета. Новая серия. Серия: Социология. Политология*. – 2014. – Т. 14, № 2. – С. 61-65.
 7. Кодекс Российской Федерации об административных правонарушениях. – Москва: Приор, 2001. – С. 76–77.